

检爱到位 护蕾成长

——保定市检察机关开展“护蕾工程”守护未成年人健康成长纪实

□ 河北法制报记者 封颖慧

“刚才的法律知识问答我得了满分。”“我最喜欢模拟法庭，做法官的感觉真棒。”9月3日，保定市未成年人法治教育基地迎来了新学期的第一批客人。据了解，作为保定市检察院加强未成年人法治教育的重要阵地，该基地自2017年启用至今，已迎来全市70余所学校的两万余名师生参观学习。

为着力推进未成年人犯罪社会化预防帮教体系建设，形成全社会保护未成年人的工作合力和齐抓共管的工作新格局，近年来，保定市检察机关开展了以“呵护青春、护蕾成长”为主题的“护蕾工程”，不断探索创新，开展一系列特色工作，在保障未成年人健康成长、促进社会和谐稳定方面发挥了重要作用。

打防并举织密保护网

保定市两级检察院从涉未成年人刑事审判、公益诉讼等方面持续发力，不断提升未成年人司法保护和犯罪预防水平。

一方面，对侵害未成年人的刑事案件，保定市检察机关始终坚持零容忍立场，保持高压态势，斩断伸向未成年人的黑手。近五年来，该市检察机关办理侵害未成年人犯罪案件1030件1824人，批准逮捕449件745人，提起公诉545件993人。

另一方面，保定市检察机关积极走访摸排涉未成年人抚养、继承、教育等民事行政案件监督线索，注重挖掘食品药品安全、产

品质量等涉未成年人公益诉讼案件线索，先后开展涉案困境未成年人救助帮扶、旅馆业涉未成年人犯罪治理等公益诉讼专项活动。截至目前，该市检察机关针对摸排出的线索共立案11件，制发诉前检察建议8个。

2019年1月，徐水区检察院在督导检查中发现辖区某中学职工崔某某涉嫌猥亵儿童一案线索，立即制发检察建议，督促学校加强监管，整改到位。2020年4月，博野县检察院在对辖区校园周边食品药品安全进行专项检查时，发现9所学校周边部分商家均存在环境脏乱、食品超保质期等问题，遂制发检察建议。市场监管部门及时回复，有效地开展了整改。

为进一步落实“一号检察建议”，保定市检察机关结合本地实际，充分发挥法律监督职能，联合教育、公安、市场监督管理等部门，走进全市80余所学校，对校园及周边安全等进行专项检查，督导促进未成年人社会问题治理。

扩大未成年人保护“朋友圈”

近年来，保定市检察机关与全市270所学校签署“检校护蕾”协议，并从中选聘48名教育工作者与93名检察官干警组成“法律宣讲团”，开展普法宣传活动近千场，覆盖人群近20万人；全市两级检察院114名检察长、副检察长被聘为法治副校长，常态化开展法治副校长“送法进校园”活动……保定市检察机关以加强检校合作为起点，不断探索扩大未

成年人保护“朋友圈”。

保定市检察院与团市委成立保定护蕾未成年人司法社会服务中心，推动未成年人案件专业化办案和社会化帮教相结合；与市法院、市公安局、市司法局共同制定《未成年人刑事责任年龄证据收集审查实施细则》等9个规范性文件，对未成年人刑事案件的诉讼过程进行全面系统的规范。为凝聚各方保护力量，保定市检察院还积极与多家单位在法治宣传、社会支持体系、困境儿童救助等方面开展广泛合作，在推进未成年人检察社会支持体系建设上不断向前迈进。

特别的爱给特别的你

针对作出不批捕、不起诉、附条件不起诉的三类未成年人，为做好考察帮教工作，使他们尽快回归社会，2017年，保定市检察院制定了《未成年人社会观护基地实施方案》，与16家企业19所学校签订协议，建立未成年人观护帮教基地。选聘联络员、心理咨询师、社会工作者组成帮教小组，针对不够刑事责任年龄、不捕、不诉和附条件不起诉的四类涉罪未成年人进行考察帮教，帮助他们更好地回归社会。截至目前，全市共建未成年观护帮教基地27个，配备专业观护帮教人员38人。

此外，为进一步强化未成年人检察工作的双向保护，加大对未成年被害人的帮扶救助力度，保定市检察院制定《关于刑事未成年被害人救助工作实施方案》，要求加强心理干预、经济救助、法

律援助、转学安置等保护措施，使未成年被害人在心理、司法、经济等各方面得到及时救助。五年来，累计为未成年被害人提供法律援助111人次，申请各项救助金28万余元。

不让一个孩子掉队

2020年4月17日晚，王某与妻子张某在家中因琐事发生争吵，冲动之下用双手掐住张某的脖子致其死亡。随后，王某跳楼身亡，而家中年仅9岁的女儿涵涵（化名）目睹了这一切。事发后，涵涵变得沉默寡言、十分孤僻，并且在跟随没有收入来源的外祖父母生活后，又不得不中断了学业。

保定市检察机关了解涵涵的情况后，积极为她申请司法救助，进行心理疏导，协调民政、教育等部门为她打造私人订制式的救助方案。经过与相关部门共同努力，涵涵不但恢复了学业，还走出阴霾，逐渐变得开朗起来，在新学校也交到了新朋友。今年，该案入选河北省涉案困境未成年人救助帮扶工作典型案例。

保定市检察机关还积极参与农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作。建立内部联动机制，各部门在审查逮捕、审查起诉、侦查等工作中一旦发现案件中涉及农村留守儿童或困境儿童，或者发现未成年人合法权益保护方面存在漏洞和隐患的，就及时通知并协助未检部门开展司法救助、心理辅导、教育帮扶等工作，形成保护困境未成年人的合力。

既要让无车族道路畅行
也要考虑有车族泊车难题

石家庄规范停车场管理工作有序推进

河北法制报讯（记者 张世杰）自今年7月底开展规范停车场管理工作以来，石家庄市始终坚持以人民为中心的发展思想，疏管结合，着力解决停车难，特别是对非法占用公共资源违法违规收取费用等行为“零容忍”，发现一起惩处一起，绝不姑息，打造与建设美丽省会城市相适应、人民群众满意的停车管理格局。目前，该市已经清理整改停车场260个，取缔违法违规停车场135个，处理违法人员67人。

据悉，对规范停车场过程中清理出来的公共资源部分，将按照规划恢复原有功能。规划是广场绿地的，将恢复广场绿地；规划为人行道的，将恢复道路通行。同时，对通行压力小、停车需求大的老旧小区周边，以及停车需求较大的商圈周边，经城管、交管等部门征求民意充分论证后，这部分公共资源可重新施划停车位、设置停车场，进一步缓解市民的停车难问题。

石家庄市坚持还路于民这个基本理念，让道路安全畅通起来，既要让无车一族享受到道路畅行的幸福感，也要充分考虑现实中有车一族确实存在的停车难问题。在通行压力小、停车需求大的老旧小区周边，施划蓝白双色的停车泊位，实行夜间免费、白天收费。对停车需求较大的商圈等重点区域，施划白色泊位线，实行24小时收费，利用价格杠杆调节，满足道路通行的合理化需求。

对占用公共资源设置的停车场，将由政府统一管理，收费全部上缴财政，实行收支两条线管理，定期向社会公示收支情况，接受全体市民监督。

康保检察院聚焦重点工作再鼓干劲

近日，张家口市人民检察院基层建设指导处处长唐慧彬一行到康保县人民检察院就“五亮”主题党建工作、“一院一新”特色亮点工作进行专项督导调研。

在听取了康保检察院党组成员、政治部主任张晓霞的工作汇报后，唐慧彬对该院“五亮”主题党建工作和“一院一新”特色亮点工作作出充分肯定，并提出了要求。康保检察院班子成员表示，要结合市院给出的针对性意见进行深入学习，进行更深层次的讨论和挖掘，积极与兄弟县院交流意见，促进全院工作再提高。

席娟 范家慧



中秋节期间，邯郸市丛台区人民检察院联合该区市场监督管理局，对辖区内月饼市场开展专项检查，防止不合格月饼流入市场，确保节日间食品安全。同时，检察干警还积极向月饼生产经营者宣传食品安全法，增强他们的守法意识，规范月饼市场的经营秩序。图为检察干警对辖区市场销售的月饼进行专项检查。
吕少辉 摄

（上接第1版）

《条例》明确监察机关调查范围，分别对监察机关调查违法和犯罪职责作出规定，列出了职务违法的客观行为类型，列举了监察机关有权管辖的101个职务犯罪罪名。这101个罪名既是监察机关调查职务犯罪的责任清单，也是对公职人员特别是领导干部履行职责的底线要求和负面清单，是公权力行使的制度笼子，有利于教育警示公职人员特别是领导干部敬畏纪法、尊崇纪法，做到依法用权、秉公用权、廉洁用权。

《条例》按照职权法定的原则，进一步明晰监察职责边界和措施使用规范，推进监察机关依法充分履行监督调查处置职责。紧盯监察措施使用中的关键点和风险点，对15项监察措施的适用条件、工作要求、文书手续以及告知义务等事项作出详细规定，并对监察证据种类、证据审查、证据规则等作了规定，确保监察机关依法正确采取措施。

《条例》将监察法规定的监察程序分解为线索处置、初步核实、立案、调查、审理、处置、移送审查起诉7个具体环节，在各环节中贯通落实法治原则和从严要求，形成执纪执法贯通、有效衔接司法，权责清晰、流程规范、制约有效的程序体系。同

时，强调监察机关对于线索处置、立案调查、处置执行等重要事项严格按照权限履行请示报告程序，采取监察措施要按照规定的审批权限履行报批手续。

《条例》专章规定了对监察机关和监察人员的监督，完善接受各方面监督的体制机制，健全内部监督制约制度，构建系统化全方位的监督机制。《条例》的公布施行，充分彰显了纪检监察机关接受最严格的约束和监督的坚定决心，有利于纪检监察机关严格按照法定权限、规则、程序开展工作，更好发挥监督保障执行、促进完善发展作用，推动新时代纪检监察工作高质量发展。

“细”“严”“深”“实”“广”

迁西公安：念好“五字诀” 严打涉林涉野生动植物违法犯罪

河北法制报讯（王宝来 刘进颖 王伟）“燕赵—砺剑铸盾2021”专项行动中，迁西县公安局念好“五字诀”，严厉打击破坏森林及野生动植物资源违法犯罪，切实维护辖区生态环境安全。截至8月底，该局共破获涉野生动物类案件6起，刑拘3人，取保候审3人，专项行动战果在唐山市位居第一。

部署推进“细”。召开专题会议研究部署“燕赵—砺剑铸盾2021”专项行动森林系统任务目标，制定具体实施方案，成立工作领导小组，明确任务分工，压实工作责任。定期召开形势分析会、工作

推进会，查不足、找问题、开药方、促实效，全力推动专项行动向纵深开展。

源头监管“严”。组织警力深入国有林场、集体林场、个体林片，林区内易食野生动物的宾馆、饭店，易销售野生动物的集市，木材加工厂、收购点，林区开采采石场，石料加工场，销售、收购野生树桩的花卉点等重点地区、重点领域、重点场所开展地毯式摸排，全面掌握底数。截至8月底，该局共出动警力170余人次，检查重点场所53家次。

打击整治“深”。坚持“全环节、全要素、全链条”打击思路，对跨区域、系

列性、团伙化案件，采取“一地主侦、多警协作”等形式，集中资源、深度打击；对受媒体关注、群众关心、影响恶劣的案件，采取指定管辖、提级侦办、挂牌督办等措施，强力攻坚。

机制建立“实”。实行“周通报、月评比”制度，肯定成绩、查找不足、奖优罚劣、激励士气。着力打好部门联动整体战，加强与市场监管、交通运输、农业农村等行政监管部门对接，完善联席会议、执法协作、行刑衔接、联动保障等工作机制。固化提升疑难案件研究会商制度，遇有重大、疑难案件，邀请检察机关提前介入，依法对立案和侦查活动进行监督，明确侦查方向，统一执法思想和尺度。

宣传发动“广”。采取迈开步子“上门宣传”、警民联手“全程宣传”、科技助力“特色宣传”等方式，多触角延伸、多种形式展示，扩大群众知晓度；通过微博、微信、电视、报纸、网络等媒介加强违法犯罪曝光力度，警示督促群众自觉增强守法意识。同时，面向社会公布举报线索电话、电子邮箱等，积极发动群众投诉举报相关问题线索。截至8月底，共开展普法宣传5次，受众群体2.6万余人次；接受群众举报案件线索2条，正在核查中。

玉田交警“双违”治理见成效

在“双违”治理工作中，玉田县公安交警大队采取有力措施，目前已查处20余起违法超员和违法载人的交通违法行为。

该大队针对该县农民外出打工极易乘坐超员面包车或拖拉机、三马车的情况，调集优势警力，划分若干执勤小组，分赴县乡、城区、国省要道交叉路口，全

天候严查过往面包车、三马车、拖拉机。

同时，法官中队依托公众号向群众发布群死群伤重特大交通事故视频，并在县电视台曝光该县面包车超员、违法载人交通违法典型案例。同时，组织警力深入田间地头，向群众发放相关交通安全宣传资料。

霍群丽 王志永

清河公安局全力推进“国家反诈中心”APP安装

为深入推广安装注册“国家反诈中心”APP，保护人民财产不受侵害，共同营造平安和谐的社会环境，近日，清河县公安局在县委组织部智慧党建视频会议室召开安装注册“国家反诈中心”APP推进会。

副县长、公安局局长张殿臣提出，在打击诈骗犯罪的同时，要坚持防范为先，充分利用新技术新方法，不断提高群众反诈骗的意识和能力上下功夫。

李建伟 刘媚

怀安检察院聚力实干出实效

近日，张家口市人民检察院党组副书记、常务副检察长徐凤青，党组成员、政治部主任张弘一行到怀安县人民检察院，就主要业务工作进展、亮点工作等情况进行督导调研。

座谈会上，怀安检察院党组书记、检察长刘静就主

要工作进展情况及下步工作打算进行了汇报。徐凤青与怀安检察院领导班子成员进行了座谈，并对下步工作提出要求。张弘对怀安检察院党组班子团结奋斗、凝聚实干并取得了良好进展表示肯定。

白树军 王鸿雁

张北检察院创新管理模式提升案件质量有成效

张北县人民检察院创新案件管理模式，从实体到程序，多维度对案件进行审查把关，取得实效。

该院成立案件受理专班，将审查关口前移，把好案件受理关；定期召开业务分析研判会商会议，提出加强和改进工作的意见和建

议；规范案件办理程序，每日通过对在办案件进行实时监控，确保案卡填录准确、及时；案管部门专职评查员通过召开评查工作通报会的方式，集中传达规范标准，形成全院统一的规范化办案指引。

席娟 杨晓娜

乐亭检察院“四不”措施深化未成年人社区矫正工作

乐亭县人民检察院采取“四不”措施，深化未成年人社区矫正工作，取得了一定成效。

该院坚持常规考察不放松，通过一天一查看、一月一汇总、半年一考察，依法监督，有效防止脱管漏管；坚持初犯人员不放任，多方教育，使其改过

自新；坚持再犯人员不放弃，协调家庭、社区、学校合力帮教；坚持屡犯人员不放纵，未成年人李某在社区矫正期间仍恶习不改，并多次违反社区矫正规定，该院依法建议社区矫正机构向人民法院申请撤销缓刑。

李丛 温乔颖

枣强法院：现场调研助力乡村振兴

为全面推进乡村振兴工作，巩固拓展脱贫攻坚成果，近日，枣强县人民法院党组书记、院长王爱军到帮扶村东崔浒、西崔浒村调研指导工作。

王爱军重点了解了两村的基本情况、产业发展、基础设施建设及脱贫攻坚

与乡村振兴衔接工作等情况，详细询问了当前工作存在的困难和问题。王爱军要求法院驻村干警，要尽心尽力履行帮扶职责，着力强化责任担当，围绕基层党组织建设要求，踏踏实实为农村基层党组织建设贡献力量。

桑智勇 王红梅

邢台开发区警民联手施救一交通事故受困群众

9月8日7时许，邢台市交警支队开发区大队王快中队民警白东涛带领辅警韩川、田鹏飞在泉北大街巡逻时，发现一辆红色SUV和一辆电动车相撞，骑电动车的老人头部被卡在SUV前保险杠下不能动弹，意识模糊，身体多处受伤流血。因当时是上班高峰期，路面出现拥堵。

霍群丽 李建林

民警白东涛立即向大队指挥中心报告，同时拨打了120，并明确分工，由一名辅警疏导交通，防止堵塞，其余两名民警迅速组织周围热心群众，合力将汽车从老人身上移开并将老人搀扶到安全地带。救护车到达后，民警将受伤老人安全转移至救护车。

霍群丽 李建林